



# 博爱之花处处开 点滴真情暖人心

## ——黄岩区红十字会 2016 年工作综述

2016年是“十三五”规划的第一年,也是回顾过去,推动红十字事业进一步发展的一年。区红十字会作为区委区政府人道领域的助手,在应急救援、救护培训、人道救助、造血干细胞捐献、人体器官捐献及红十字青少年等方面做了大量工作,台州市红十字系统2016年度综合业务考核我区第一。

### 主动服务中心大局,救护培训有新成效

区红十字会以保护人民群众的生命和健康为己任,积极响应区委区政府建设“平安黄岩”的号召,深入开展“护航G20——红十字‘救’在身边”活动,为消防大队、户外志愿者、联化科技、江鑫机电及旗隆万豪酒店等单

位的重点人群开展急救培训。去年暑期区红十字会防溺水讲座进入盈润讲堂、各中小学及大世界游泳馆。急救培训已被列入我区农村文化礼堂菜单式服务内容之一,全年安排20场次,逐渐实现救护知识网格化覆盖。去年

新增6名红十字救护培训师,新建1个标准化急救培训基地,培训范围不断扩大,考核环节不断规范,讲课内容不断深化,共培训救护员2079名,完成年度目标的144.4%,普及培训13535人次,完成年度目标的141.0%。

### 帮扶最易受损群体,人道救助有新探索

2016年区红十字会不断加大募捐力度,探索创新救助模式,共募集到资金22.79万元,捐赠支出物资及现金共计价值19.41万元(收支明细见黄岩区红十字会网站)。继续以“红十字博爱送万家”“少儿白血病救助基金”“博爱送万家”等项目为抓手,推动救助不断深化细化,救助覆盖面和影响力不断扩大。2016年年初的“博爱送万家”活动对上郑乡、上洋乡、屿头乡的85户特困群众捐赠款物5.2万余元。全年救助白血病等疾

病患者2.7万元,并按照黄政发[2013]28号文件拨出困难群众临时救助金10万元。

为进一步提高救助主动性及规范性,区红十字会与区防汛办、基层红十字会组织、志愿者队伍等建立了联动机制,对获悉或媒体报道的贫困人群在第一时间走访了解情况,及时给予帮助救济,并做好后续跟踪工作。此外,区红十字会还经常性组织党员干部和志愿者深入基层和农村开展帮扶救助,实现救助常态化。

### 完善体系建设,应急救援救援有新举措

应急救援救援是红十字会的核心业务之一。2016年,区红十字会在制度、仓库、队伍建设方面加大力度,不断完善应急救援体系,确保在重大灾害发生时迅速响应,工作规范。根据我区容易遭受台风侵袭的情况,强化红十字备灾救灾装备仓库建设,配备应急救援工具箱、消防器材、救生艇、发电机和抽水机等救援装备,按箱装配应急食品、洗漱用品、矿泉水等生活必需品,以供需要

时及时提取。

为了确保应急救援及时给力,区红十字会与区民政局、防汛办、应急办等部门实现了信息同步、资源共享,各乡镇(街道)红十字会及时上报灾情信息,第一时间开展救灾救助。通过外部招募和内部发掘人才,建立了一支应急救援志愿者队伍,开展应急演练,提升队伍凝聚力和救援能力,有效提升了区红十字会在自然灾害发生时的应急救援能力。

### 普及生命关爱知识,“三献”工作有新突破

造血干细胞捐献采样、初筛、再动员、高分辨是实现成功捐献的重要环节,去年区红十字会共完成采样人库82份(截至2016年年底,共采样人中华骨髓库700余份),超额完成上级红会下达的指标任务。反悔率为0,完成初筛15人,再动员8人、高分辨5人,成功捐献1例,这是台州市最年轻的造血干细胞捐献者。平时有红十字志愿者专门在献血车上进行无偿献血及造血干细胞捐献动员等

工作,并开展了“生命关爱宣传月”系列活动。

2016年我区实现器官捐献2例,遗体捐献4例,眼角膜捐献4例。于清明节期间开展了“遗体器官捐献,生命之花永续”等主题活动,其中的一位18岁青年柯晔(化名)还捐献了大脑,是台州市首位大脑捐献者。柯晔的故事经过黄岩发布微信公众号转发,阅读人数达到22200多次,被点赞600多次,感动黄岩。

### 与素质教育握手,红十字青少年有新亮点

红十字走进校园,各学校红十字会把红十字青少年工作和德育教育、素质教育和安全教育结合起来,根据不同年龄段青少年学生的实际,组织开展形式多样的红十字活动,开创我区红十字青少年工作新局面。

去年区红十字会在区第一职业技术学校及黄岩第二高级中学开展了32场“红十字青少年急救救护培训班”,共有1300余名学生拿到救护员证。同时,区红十字会还联合区人防办、民政局、教育局等部门,在东浦中学开展黄岩区中小学生学习应急演练。

在暑期开展“关爱小候鸟”夏令营活动,丰富暑期来黄的外来务工人员子女学习生活。

值得一提的是黄岩第二高级中学将红十字特色融入学校建设,打造“四个一”——一条红十字宣传长廊、一个急救救护培训中心、一个红十字社团、一支红十字青少年志愿者队伍。黄岩第二高级中学、院桥镇镇北小学及区第一职业技术学校、第二职业技术学校分别成功创建省红十字示范校及达标校,为台州市仅有的四所申报成功的中小学校。



红十字志愿者在村级红十字工作站为村民提供服务。



这是台州市最年轻的造血干细胞捐献志愿者祝定辉。



区红十字会发放中小学生学习救护知识读本。



红十字“救”在身边,急救培训走进消防大队。

### 红十字在身边,志愿服务有新面貌

红十字志愿者队伍是推进我区红十字工作的重要助手。目前我区红十字志愿者协会共有6支志愿者队伍(应急救援、应急救援、心理援助、生命关爱、社区服务及健康关怀志愿服务队)。有骨干红十字志愿者225名,为志愿者购买了人身意外伤害,保障志愿者活动时的人身安全。探索建立社区(村居)红十字组织新模式,在澄江街道东江河村、宁溪镇白鹤岭下村等地试点建立了7个红十字工作站,常态化开展“送培

训、送健康、送服务、送温暖”活动。区红十字会利用“5·8”世界红十字日、世界急救日组织志愿者深入社区、乡村开展义诊、健康宣教、救护培训等活动;在重阳节推出“关爱老人,情暖重阳”活动,慰问孤寡老人,利用春节、中秋节等传统节日,开展“红十字节日送温暖”行动,帮扶最易受损群体。去年共开展志愿服务活动45次,参加志愿者333人次,志愿服务时间达1623.5小时,受惠群众达11423人次。

大家好,我是@黄岩红十字会,有一颗“人道、博爱、奉献”的心,致力于保护人的生命和健康,有“三救”(救急、救助、救护)“三献”(造血干细胞捐献、人体器官与遗体捐献、无偿献血)两大核心业务,更有一群志同道合的小伙伴(红十字青少年、红十字志愿者)。希望大家多多关注!  
咨询热线:0576-84121980 84121981  
联系地址:黄岩区总商会大厦13楼  
官网网址:黄岩区红十字会 <http://www.tzhyredcross.org.cn/hongshizi/>

扫一扫,关注我们



微信公众号二维码



科学权威、简单实用、方便易学的急救知识和技术。国际联合会全球备灾中心、英国红十字会、美国红十字会共同发起的全球通用急救手机软件项目。

掌上学堂不仅能帮助您随时随地学习急救,还能告诉您如何预防和应对灾害等突发事件,并在危急时刻指导您按步骤进行正确的自救互救。



扫描二维码即可下载(苹果系统下载)



扫描二维码即可下载(安卓系统下载)

## 红十字急救课堂之一氧化碳中毒预防

一氧化碳中毒亦称煤气中毒。一氧化碳是一种无色、无味、无刺激性、无臭、无臭、无刺激性的气体。在生产和生活环境中,含碳物质燃烧不完全,都可产生一氧化碳,如不做好煤气管道的密闭和环境的通风等预防措施,吸入过量一氧化碳后可发生急性一氧化碳中毒。当吸入的一氧化碳与血红蛋白

结合形成稳定的碳氧血红蛋白时,使血红蛋白丧失携氧能力,从而引起重要器官与组织缺氧,出现中枢神经系统、循环系统等中毒症状。

急性一氧化碳中毒的症状轻重与空气中的一氧化碳浓度、接触时间长短、患者的健康情况有关,一般分为三类:

- (1)轻度中毒。中毒时间短,血液中碳氧血红蛋白占10%~20%。表现为中毒的早期症状,头痛眩晕、心悸、恶心、呕吐、四肢无力,甚至出现短暂的昏厥,一般神志尚清醒,吸入新鲜空气,脱离中毒环境后,症状迅速消失,一般不留后遗症。
- (2)中度中毒。中毒时间稍长,血液中碳氧血红蛋白占30%~40%,在轻型症状的基础上,可出现虚脱或昏迷。皮肤和黏膜呈现煤气中毒特有的樱桃花色。如抢救及时,可迅速清醒,数天内完全恢复,一般无后遗症。
- (3)重度中毒。发现时间过晚,吸入煤气过多,或在短时间内吸入高浓度的一氧化碳,血液碳氧血红蛋白浓度常在50%以上,病人呈现深度昏迷,各种反射消失,大小便失禁,四肢厥冷,血压下降,呼吸急促,会很

快死亡。一般昏迷时间越长,预后越严重,常留有痴呆、记忆力和理解力减退、肢体瘫痪等后遗症。

### 一氧化碳中毒的预防

目前,城市内燃气热水器和用燃气煮饭已相当普遍,一氧化碳(煤气)中毒时有发生。对付一氧化碳中毒最好的办法是预防:

- (1)宜经常保持室内良好的通风状况,尤其是在冬天、雨天。
- (2)应注意热水器或煤气正确的使用方法及保养,并随时注意是否呈完全燃烧状态。若产生红色火焰则呈不完全燃烧的现象较多,若产生蓝色火焰则大部分为完全燃烧。
- (3)燃气具应放在不燃烧材料上面,周围切勿放置易燃品。
- (4)自动点火的燃气具连续未点燃时,应稍等片刻,让已流出的煤气散后再点火。
- (5)使用燃气具前应闻一闻煤气味,确定是否漏气。
- (6)煤气热水器切勿安装于密闭浴室或通风不良处。
- (7)空调车应注意检查排气系统是否有漏气处,若



发现车厢内有废气泄漏,应及时排除隐患。空调车在怠速状态时,不要过久地开放空调机;即使是在行驶中,也应经常开窗,让车内外空气产生对流。

### 一氧化碳中毒的家庭救护

- (1)立即打开门窗通风,迅速将患者转移至空气新鲜流通处,卧床休息,保持安静并注意保暖。
- (2)确保呼吸道通畅,对神志不清者应将头部偏向一侧,以防呕吐物吸入呼吸道引起窒息。
- (3)对有昏迷或抽搐者,可在头部置冰袋,以减轻脑水肿。
- (4)对轻度中毒者,经数小时的通风观察后即可恢复,对重、中度中毒者应尽快向急救中心呼救,送医院治疗。

